

# АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского Краевого, Барнаульского городского комитетов ВКП(б) и Краевого Совета депутатов трудящихся

№ 248 (6268)

Среда, 15 октября 1941 года

Цена 15 коп.

## ВСЕ ДЛЯ ФРОНТА, ВСЕ ДЛЯ ОТПОРА ВРАГУ!

(Передовая «Правды» за 14 октября 1941 г.)

**УПОРНЫЕ** бои частей Красной Армии с огнелетными гитлеровскими ордами продолжаются на всем фронте. Красная Армия, которую Гитлер и его банды многократно обывали «разгромленной», «ничтоженной», геронически сопротивляется немецким захватчикам. На 14 октября наши соколы-летчики уничтили 122 фашистских самолета в воздушных боях и на аэродромах. За 15 октября только на одном из участков Западного направления фронта гитлеровские части потеряли больше 6 тысяч солдат и офицеров убитыми и ранеными, 64 танка, 190 автомашин с боеприпасами, 23 орудия и несколько десятков пулеметов. Но, не считаясь с огромными потерями, враг старается разить наступление. Как сообщает Советское информбюро, после одниновых и ожесточенных боев, в которых противник понес огромные потери людьми и вооружением, на войска оставили город Вязьму. Не только от Красной Армии, но и от всего армии требуется сейчас напряженной воли, мобилизация всех сил для того, чтобы преградить путь врагу, чтобы отбросить его с занятых им постов и изгнать немецких захватчиков с вященной советской земли.

На фронте идут новые и новые советско-германские сражения. С ними танки, артиллерия. Растут ряды народного ополчения — они будут пополняться из дня в день. Но теперь, боясь, что когда-либо, но только каждого бояца, но и каждого рабочего и пролетариата, каждый интеллигент, каждый советский человек, не призванный в армии, должен чувствовать всю полноту своей ответственности за постепенное укрепление фронта. Надо бороться Красную Армию и народное ополчение все большими количествами вооружения и боеприпасов. Мы должны добиться такого положения, чтобы каждый завод, каждый сокольский и хозяйственный, тем более что требует наш вождь в положении тов. Сталина, укреплять тыл нашей Армии, обеспечить усиленную работу всех предприятий, производить больше винтовок, пулеметов, орудий, танков, снарядов, самолетов. Мы должны добиться такого положения, чтобы каждый завод, каждый сокольский и хозяйственный, тем более что они выпускали в мирное время и в первые дни войны. Где ни трудился советский человек — в вященной Одессе под градом пули в глубоком тылу, до которого не досходит гул фашистских самолетов, — где советский человек должен понимать всю серьезность создавшегося положения и отдавать все силы на помощь фронту, на защиту отечества.

Металлист Ленинграда! Ты куешь уже для своих братьев и сынов, которые рядом с тобой сражаются на подступах к величайшему городу Ленинграду, и беспримерной отвагой защищают родной город, родную землю от озверелого, неумолимого врага.

Рабочий Москвы! Твой труд — это оружие и боеприпасы для геройических сынов нашего народа, в кровопролитных сражениях грудью отстаивающих Красную столицу.

Металлург Урала! Сталь, которая плавится в твоих мартенсах, алюминий, который извлекается в ваннах, медь, которая проплавляется в конверторах, — это не только металл и не просто металл, это — броня для танков, это — части для самолетов, это — материал для снарядов, это — детали для пушек, которые во все больших количествах нужны Красной Армии для отпора врагу.

Хлопкороб Узбекистана одевает красноармейца. Скотовод Казахстана корит и обувает красноармейца. Горняк Кузбасса добывает топливо локомотиву, везущему воинский эшелон Бакинской нефти, дает бензин, движущий моторами советских самолетов и танков. Рыбаки Каспия, золотоискатели Лены, колхозники Сибири, оружейники Тулы, прокатчики Сталинграда, текстильщики Иванова, лесорубы Архангельска — все они вместе и каждый из них в отдельности должны пронизывать всю свою работу, весь свой труд со знанием своего величайшего долга перед Красной Армией, перед фронтом.

В фонд обороны

К 11 октября в фонд обороны родины заложено, на 5247 рублей 50 копеек по номиналу золотой монеты дореволюционной чеканки, 125 граммов платины, 7,1 килограмма золота, 339 килограммов серебра. (ТАСС).

Все для фронта! Все для Красной Армии! Все для отпора врагу!

## УЧЕНЫЕ ВСЕГО МИРА — НА БОРЬБУ С ГИТЛЕРИЗМОМ!

Антифашистский митинг ученых в Москве

12 октября в Москве состоялся антифашистский митинг ученых. Представители советской интеллигенции собрались в Колонном зале Дома Союзов. Старые и молодые ученые, они пришли сюда, чтобы перед всем миром дать великую клятву — бороться до победного конца с гитлеризмом, чтобы призвать ученых всего мира на решительный отпор немецко-фашистским варварам, разрушителям науки и культуры.

Митинг открывает академик тов. Деревянин. Он говорит:

— Напрягите все свои силы, стягивая отовсюду из оккупированных стран свои потрепанные резервы, мобилизуя все свои человеческие и материальные ресурсы, неся огромные жертвы людьми и машинами, враг стремится сейчас прорваться к нашим крупнейшим промышленным центрам, ведет против нас ожесточенные атаки.

Над нашей великой славной матерью-родиной нависла грозная опасность.

По зову Советского правительства и его главы нашего любимого вождя и другого товарища Сталина (аплодисменты) весь советский народ, как один человек, поднялся всенародным ополчением против ненавистного и злого врага.

Советские ученые слились со всем советским народом в мощном подъеме патриотического воодушевления. С величайшей гордостью, как на боевых позициях, так и всюду, где наши знания и опыт могут быть полезны сейчас делу обороны страны и разгрому врага, мы выполняем свой священный долг перед родиной, защищая вместе со всем народом свою кровью ее свободу и независимость.

Мы призываем ученых всего мира к патриотической поддержке для оказания помощи фронту! От каждого руководителя партийного, хозяйственного, советского, от каждого командира производства требуется четкая, волевая команда, мобилизующая людей, поднимая их, селящая в них бодрость и обеспечивая выполнение всех без исключения задач для фронта.

Сейчас, больше чем когда-либо, проявляются качества каждого человека и в первую очередь руководителя. Безумные люди, болтуны беспощадно разблачиваются в ходе войны. Каждый хозяйственный руководитель, инженер, техник, мастер должен сейчас проявить все свои способности для того, чтобы обеспечивать Красную Армию всем ей необходимым.

Работы Ленинграда, Одессы, рабочие прифронтовых районов в сложнейших условиях, в обстановке воздушных тревог, под угрозой налетов неприятельской авиации проявляют высокую выдержанку и доказывают свое умение работать высокопроизводительно, не жалея энергии и сил. Близость фронта организованные люди воспринимают без паники. Паника, трясусь, дезертирам не должно быть места среди советских людей! Чем серьезнее опасность, тем выше организованность! — таков наш девиз. Высочайшая организованность нужна на фронте, в прифронтовых районах и всюду в тылу. Рабочий и колхозник далекой Сибири должны трудиться с таким же напряжением, как рабочий Москвы, Ленинграда, как колхозник в близких к фронту районах.

Еще 3 июля, в первые дни отечественной войны, товарищ Сталин призвал всю партию и весь советский народ немедленно перестроить всю работу на военный лад, все подчинить интересам фронта и задаче организации разгрома врага. Родина требует от каждого из нас работы по-военному. Родина требует от каждого из нас подчинить свою работу интересам фронта. Родина требует от каждого своего сына и каждой своей дочери героическим трудом помогать Красной Армии усиливать отпор, усиливать сопротивление озверелым полчищам Гитлера.

Все для фронта! Все для Красной Армии! Все для отпора врагу!

Ученые, деятели мировой науки, на активную помощь антифашистскому фронту! В этом — наш долг. Будущее человечества, его прогресс, его великие замыслы требуют уничтожения реакционной гитлеровской клики. Пусть мыльно замученных, заживо погребенных и расстрелянных людях, трупах детей, пытающихся городах не оставляет нас ни на минуту. Будем беспощадны! Высший гуманизм — уничтожение фашистов. Их гибель будет светлым праздником человечества.

Их гибель неотвратима. Все для разгрома фашизма! Все для уничтожения ненавистного врага!

Эти слова старейшего русского ученого вызывают бурные аплодисменты всех присутствующих.

На трибуне академик тов. Капицы.

— Когда в конце июня наша страна подверглась внезапному нападению гитлеровских банд, — говорит он, — мы, все ученые, сразу же решили, что надо отдать все свои знания и силы нашей стране в ее героической борьбе с фашизмом. Фашизм использует науку лишь в це-

лях войны. Задача сегодняшнего дня — это уничтожение фашизма, причинившего уже столько горя и разрушения всей Европе, истязающего сейчас население захваченных районов нашей страны, грозящего задушить на многие годы мировую культуру.

Что мы, ученые, можем сделать в борьбе с фашизмом?

Мы знаем, что научные ресурсы демократических стран значительно больше, чем ресурсы гитлеровской Германии. Поэтому, если ученым за рубежом дружно примкнут к нашей работе, враг будет побежден скорее и опасность, грозящая миру, оттрана, тем скорее мы все сможем вернуться к нашей мирной, счастливой жизни и созидательной работе.

Товарищи ученые, примкните к этой борьбе за свободу и культуру, к борьбе, равной которой не знает мир, пассивность в которой лежит позорным пятном на любом человека до конца его жизни.

Слово получает академик тов. Ферсман. Свою речь он посвящает великому прогрессу советской страны во всех областях культуры и техники.

— За последнюю четверть века мы узнали свою страну и ее богатства. В эти годы было сделано около 75 тысяч находок полезных ископаемых, из которых многие превратились в грандиозные мировые месторождения. Почти вся таблица химических элементов Менделеева открыта в промышленных запасах. Выявлены богатства лесов, занимающих около миллиона гектаров.

Стали засевать свыше 130 миллионов гектаров. Далеко на север, за Полярный круг проникло земледелие, ожили безжизненные пустыни Средней Азии, а плантации притрусы покрыли склоны Кавказских гор. Родилась новая география страны. Грандиозная картина мирного труда, преображеной волею человека, его трудом, научной мыслью!

И в эту страну ворвался безумный, бездержкий, гибельный враг — гитлеризм.

Слово предоставлено профессору А. К. Тимирязеву.

— В эти грозные дни, — заявляет профессор Тимирязев, — когда почтенные представители германского фашизма стремятся, цепью огромных потерь и отважных усилий, прорваться к жизненным центрам нашей великой советской страны, мы, советские ученые, заявляем, что вместе с нашим народом, вместе с нашей славной Красной Армией мы готовы отдать все свое, чтобы не разрушить науку на войну. Когда-нибудь она снова станет оружием человеческой культуры, парализующим химическими реагентами. Можно ли принять картину более страшную и отвратительную и лучше выраженную, что такое фашизм, что такое фашистская наука?

Отметив большие успехи советских химиков, академик Фрумкин говорит, что за период между первой и второй мировой войной в Советском Союзе создана мощная химическая промышленность на современном научно-техническом уровне.

Советские химики призывают ученых всего мира использовать свои знания, свой изобретательский гений для борьбы с фашизмом. Перед лицом фашистской опасности, памяту о возможности новых злодействий, например, применения отравляющих веществ, не может быть речи науке для науки, которая остается нейтральной. Чтобы люди могли дышать и мыслить, нужно сейчас решить только одну задачу — задачу уничтожения фашизма.

Слово предоставлено профессору А. К. Тимирязеву.

— В эти грозные дни, — заявляет профессор Тимирязев, — когда почтенные представители германского фашизма стремятся, цепью огромных потерь и отважных усилий, прорваться к жизненным центрам нашей великой советской страны, мы, советские ученые, заявляем, что вместе с нашим народом, вместе с нашей славной Красной Армией мы готовы отдать все свое, чтобы не разрушить науку на войну. Когда-нибудь она снова станет оружием человеческой культуры, парализующим химическими реагентами.

Советские ученые, заявляем, что вместе с нашим народом, вместе с нашей славной Красной Армией мы готовы отдать все свое, чтобы не разрушить науку на войну. Когда-нибудь она снова станет оружием человеческой культуры, парализующим химическими реагентами.

— Если отравленные Гитлером и его сообщниками германские орды делают усилия породить человечество, то наш долг — твердо, мужественно и непоколебимо продолжать борьбу до того времени, когда исчезнет опасность для всего человечества, какую несет с собой гитлеровские банды.

Мужество, организованность, непреклонная настойчивость! В этом нас поддержат передовые умы союзных нам стран!

На трибуне академик тов. Келлер. Он говорит о расцвете национальных культур в СССР и как председатель Туркменского филиала Академии наук СССР, характеризует огромные успехи Советской Туркмении.

— Советские ученые по привычке своего правительства, вместе со всеми советскими народами делают усилия породить человечество, то наш долг — твердо, мужественно и непоколебимо продолжать борьбу до того времени, когда исчезнет опасность для всего человечества, какую несет с собой гитлеровские банды. Наш долг — поддерживать все, чтобы не разрушить науку на войну. Когда-нибудь она снова станет оружием человеческой культуры, парализующим химическими реагентами.

Следующим выступает германский ученый, антифашист, бывший профессор Берлинского университета Кронфельд.

Видный деятель научной психиатрии, он с недоверием говорит о беззастенчивой фальшивке этой отрасли науки и злоупотреблении ею в политических целях гитлеровским фашизмом.

Горячие патриотические речи ораторов, прозвучавшие страстным призывом к беспощадной борьбе с фашистскими людоедами и злышими врагами науки, культуры и прогресса, неоднократно прерывались аплодисментами собравшихся.

На митинге были оглашены многочисленные приветственные телеграммы от видных деятелей науки и культуры Англии и Соединенных Штатов Америки. Участники митинга встречаются с большим воодушевлением этим выражением братской солидарности интеллигентов всего мира в борьбе против фашистских извергов.

С огромным подъемом принимается обращение к ученым всего мира. (ТАСС).

Подлинная наука ставит природу

Приветствия английских ученых антифашистскому митингу советских ученых

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОРОЛЕВСКОГО ОБЩЕСТВА ГЕНРИ ДЕЙЛ

Ученые Великобритании приветствуют ученых Советского Союза и заявляют, что они поддерживают обращение советских ученых к ученым всего мира.

Гитлеровская Германия применила науку для организации самого опасного национализма, каким когда-либо подвергалась свобода и вместе с ней свободное научное исследование. Британская наука для борьбы с фашизмом, чтобы отбить это нападение, свободу и науку, вместе с нами.

ЧЛЕН КОРОЛЕВСКОГО ОБЩЕСТВА ГЕНРИ ДЕЙЛ

ЧЛЕН ПАРЛАМЕНТА ПРОФЕССОР ХИЛЛ

В этот час нам трудно, а вам еще труднее обратиться мыслью к тому опыту дружеского сотрудничества в области научного исследования, который мы имели в прошлом. Сейчас все наше умение, все наши знания, вся наше энергия, вся наше выдержка, вся вместе с нами.

Павлов писал своим юным соотечественникам незадолго до своей смерти: «Наука требует от человека всей его жизни. Если бы у нас были две жизни, и этого было бы недостаточно». С неменьшей самоотверженностью должна сейчас работать наука на войну. Когда-нибудь она станет оружием человеческой культуры, парализующим химическими реагентами.

Слово предоставлено профессору А. К. Тимирязеву.

Пусть в эти напряженные дни мои русские коллеги твердо знают, что они борются за

